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CA PITULO 

ELECCIONES DE 1936. - PRELUDIOS 
REVOLUCIONARIOS 

El primer domingo de junio de 1936, el pueblo panameflo, 
con relativa calma, fue a las urnas a depositar su voto. Tres 
candidatos se disputaban el privilegio de suceder al Dr. Har-
modio Arias Madrid quien, desde el Palacio de las Garzas, 
seguia los incidentes de la lucha. Propiamente dicho, no 
habia lucha, pues el pueblo estaba alineado en masa com-
pacta al Frente Popular y a su candidato, don Domingo Din 
A. en oposicion al candidato reaccionario, candidato 
Juan Dem6stenes Arosemena. El tercer grupo estaba formado 
por los amigos del viejo caudillo liberal Dr. Belisario Porras, 
quien habia aceptado la candidatura ofrecida por el Partido 
Liberal Unido. Las elecciones las gan6 don Domingo Din A. 
no obstante todas las actividades desplegadas y las coacciones 
ejercidas por los corregidores, policias, alcaldes, gobernado-
res y todos los empleados del Estado siguiendo instrucciones 
de los het- maims Arias Madrid. 

En el recuento de votos, antes de que Hector Valdes —Se-
cretario de Gobierno y Justicia— procediera a expinsar del 
mad° a Itogelio Navarro c impidiera Ia presencia del su-

!dente de e.ste, German Gil Guardia, quien ktbia Ilegado de 
Europa a cumplir con su richer, se escamotearon los votos de 
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la provincia de Veraguas, a donde se habia enviado al maes-
tro en esos menesteres, el "Fulo" Samudio, introduciendo una 
gran cantidad de votoS a favor de Demostenes Arosemena, sin 
un doblez, ni una arruga, ni sefia alguna que indicara habian 
sido colocados en el sobre especial para ser puestos en las 
urnas. Los colocaron en las urnas en legajos, sin tener la pre-
caucion de meterlos en el sobrc respcctivo. Suponia, quizas, 
dcmasiado trabajo Y de esta manera, con fraude y vio-
lencia, Demostenes Arosemena fue clegido para la sucesiOn 
dimistica que le estaba ya preparada de antemano por el 
Presidente Harmodio Arias M. 

A pcsar del espiritu pacific° del pueblo panamefio, la in- 
dignacion liege) a su climax pidiendo una acciOn rapida. Los 
jefes se vieron llevados por el impulso y decidieron ir a la 

revolucion. 
Sc nombro un comite revolucionario, el que comenzO a 

trazar planes. Yo asisti a ese comite en representation del 
Partido Socialista. Sc discutiO mucho y, en primera instancia, 
se aprobO que todos los organismos y organizaciones del par-
tido socialista y comunista decretaran una huelga general, 
la que debia ser respaldada por todos los partidos del Frcnte 
Popular. Sc dieron los pasos necesarios y Sc inicio el movi-
miento. La Asociacion de Pescadores, organization poderosa 
asociada al partido, se abstuvo de ir a la mar y perdieron 
todo el hielo que habian comprado para la conservation de 

la pcsca. 
Cuando se iba a iniciar el paro de los pescadores, recibi un 

aviso de don Domingo Diaz A., al que asisti en compailia del 
compaliero Eliseo Echevers, secretario general del Partido 
Comunista, y en presencia de este, me manifesto que el dinero 
dcstinado a ayudar a la huelga general se iba a destinar para 
la compra de armas, ya que el Dr. Alfaro, consejcro del 
comite, consideraba impracticable la huelga general. Le 
rnanifeste a don Domingo Diaz que los argumentos del Dr. 
Alfaro no me convencian plies existia un entusiasmo miry 
grande por la huelga y el pueblo pedia accion; pero si el 

dinero que se iba a gastar en la Imelga (piel Iiempleatsc 
armas, nada tenia que objetar. 

Dimos entonccs la contraorden y hi httelga general no se 

realizo. 
Err 'elect°, se enviO una comision a Costa Rica milipliest:t 

de don Francisco Arias Paredes y don Carlos Sticrc I ,a 
cia panamefia estaba enterada de todos nucstros movitnielin)s, 
pues en casa de don Domingo Diaz se discutia abler mineine 
las medidas que se tomaban y las autoridades tomaban bue- 
na nota. Sc hacian pesquisas por prominentes personajes y 
sefioras de nuestra sociedacl en quienes los mismos jefes te- 
nian plena confianza. La policia panamefia se puso en con- 
tacto con la de Costa Rica y se prestaron ayuela. ET Prcsi- 
dente Cortes se prestO a servir de instrumento de opresiOn 
del pueblo panamefio.. Don Francisco Arias P. no consiguiO 
nada, pero pudo, sin embargo vincularse por mcdio del Li- 
cenciado Sucre, con el jefe dci Partido Cornunista de Costa 
Rica, don Manuel Mora, hombre inteligente y prestigioso, no 
solo en su pais sino en toda Latino-America, por sus luchas 
en pro de la clase obrera costarricensc. 

Los seiiores Mora y Arias P. fucron por avion a Mexico 
donde comenzaron sus gestiones para conseguir las armas con 
que impedir que Demostenes Arosemena usufructuara el po-
der que habia escamoteado. Mora puso a Arias P. en relacion 
con los lidcres mats destacados de la revolucion mexicana, 
tales como Mojica, Vicente Lombardo Toledano, Julio Se-
rrano Castro, Carrillo, etc., quienes prometieron toda la 
cooperacion que les fuera posible para la liberacion del pue-
blo panamefio de la tirania de una oligarquia sordida. 

El general Chamorro y otros lideres exilados de centro y 
sur de America advirtieron al novel revolucionario (pre no 
confiara mucho en las promesas de los compafieros mexica- 
nos. 

Francisco Arias Paredes regreso a Panama y detras de el, 
pisandole los pies, regresO el pesquisante Amaris, al SCI VII 
de la policia panamefia, que se movilizaba siempre quc don 
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Pancho salia aunque fuera a comprar ganado a Cartagena. 
Mientras canto, se rumoreaba en Panama que el Dr. Har-

modio Arias Madrid tomaba todas las precauciones para dc. 
jar el poder a su candidato. Se dijo clue el secretario de Rela-
ciones Exteriores habia solicitado, por conducto de los mi-
nistros de Panama y Bogota, si el gobicrno colombiano po• 
dia recibir a Juan DemOstenes Arosemena, como Presidente 
Electo de Panama, al tocar playas colombianas en su paseo 
por el Caribc. Tal cosa significaba un reconocimien to. Se 
decia tambien que el gobierno de Panama habia insinuado 
al de Colombia que debia pagar la actitud asumida por el 
gobierno de Panama, cuancto estaba al frente de la Secretaria 
de Relaciones Exteriores J. DemOstenes Aroscmena, en el 
asunto de Leticia. 

Pero esto era una habilidad del gobierno, pucs las instruc-
ciones que este le habia dado al delegado panameiio ante la 
Sociedad.de las Naciones, Dr. Belisario Porras, fueron todo 
lo contrario. 

Juan DemOstenes Arosemena era un enemigo furibundo 
de Colombia. Habia escrito un folleto contra esta en los al -- 
bores de nuestra indcpendencia; luego, cuando se reabrieron 
las refaciones entre Colombia y Panama, despues del tratado 
Thomson-Urrutia, pretendiO ser nombrado ministro de Pa-
nama en Colombia, pero Bogota se nego a dare cl "agree-
ment", por lo cual su odio por la patria dc Santander se avi-
ve), y so pretexto de que el Peril habia.sido la primcra nacion, 
despues de los EE. UU., que habfa reconocido la independen-
cia de Panama, le pidiO al Dr. Belisario Porras, mi padre, 
se pronunciara a favor del Peru. 

El Dr. Porras desatendio las instrucciones recibidas por su 
gobierno, debido a su gran carifio por Colombia y, sobre to-
do, por la justicia que asistia a la causa colombiana en el 
conflicto de Leticia. La opinion de Porras fue decisiva, pucs 
ocupaba la Presidencia del Consejo de la Sociedad de las 
Nacioncs y su alta autoridad moral c intelectual, y sit pres-
tigio internacional pcsaron en las decisiones de este. El go- 

bierno de Panama no se atrevie) a desautorizar ni a destituir 
al Dr. Porras; guardo silencio y, Inas tarde, con granagiti-
dad, supo utilizar, sin escrUpulo, esta actitud con lit que cs-
tabarrn desacuerdo, para asi sabiar sus interescs politicos del 
moment°. Todo esto era ignorado por Colombia que, agra-
decida, complacio al gobierno de Panama, recibiendo con 
todos los honorcs de presidente electo de un pals amigo, a 
Juan DcmOstenes Arosemena, sit enemigo de ayer. Este reco-
nocimiento era todo lo que buscaban los hombres del go-
bierno, por el temor de que su candidato no fuera rcconocido 
por los EE. UU., debido a lo escandaloso de la elecciOn. El 
reconocimicnto anticipado de Colombia destruyO esta posi-
bilidad y Harmodio Arias Madrid demostrO una vez nnas su 
gran sagacidad instintiva y su maquiavelismo asombroso al 
aplicar inteligentemente los consejos del "principe". Iar-
modio Arias es realmente un hombre inteligente y es lastima 
que su inteligencia no la utilice para el bien. 
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CAPITULO IX 

JUAN DEMOSTENES AROSEMENA 

Para ml, hablar de Juan Demostenes Arosemena es tarea 
ardua y desagraclable. Su vida es muy conocida en Panama 
y no vale la pena que yo dedique unas paginas.para hacer su 
biografia. Muerto esta: que en paz descanse; no guard° pa-
ra el hombre odio ni rencor alguno y solo deseo consignar 
algunos hechos. 

Como politico fue, lo que en los trOpicos Haman, habil; 
pero como gobernante ha .  sido el peor de los que ha tenido 
el pueblo panamelm que tantos malos gobernantes ha pa-
decido. Irnpuesto en sucesion dinastica por Harmodio Arias, 
impuso a su vcz, ann despues de muerto, al hermano de este, 
Arnulfo Arias. 

Mis luchas contra el gobierno de Demostenes fueron as-
peras; se me ultrajo en toda forma. Mis amigos sufrieron toda 
clase de vejamenes y el Partido toda clase dc persecuciones. 
La policia se convirtiO en una "porra" al estilo de la de Ma-
chado, a la que incorporaron uno de los mas tragicos eje-
cutores, el capitan la Rubia, llamado en Cuba "el chacal de 
Santiago". Las carceles de Penenome, de Panama, de Colon, 
de Chame y de San Carlos estaban siempre llenas de amigos 
Infos o de miernbros del partido. El amigo E. Lasso conserva 
ann las scfiales en las muficcas y en la espalda de las terri- 

bles torturas (pie soporto. La (asa colecl iva tit "H I I 

Sa ii Cal- 10S, tale 	lada IMF 10s !",(a11/a1 - 0S 	I 1)1 a 10 Si 
vivia una vida de angustias y de zozobras mint a visia elI 

Panama. 
EE'Presidente habia prometido destruir el Partido So( ia 

lista Cu veinticuatro horns y, al no poder hacerfo, sti Ini it 

y su oclio lc ahogaba. 'Limas cuantas denuncias It It I 

los distintos tribunales de la Republica, alli (1[1(1111(11 :11 .111 

el sueno de los justos. No eramos mas que unos parias; icnia 
mos que reunirnos a altas horas de la madrugada en Ingat es 
inaccesibles de las montafias con gran sigilo. Poco impot Ia 

ban mis protestas ante la Asamblea Nacional y, con plena iii 

munidad parlamentaria, fiii detenido y registrado en ColOn 
por orden del Mayor Real quid n se lave) las manos inas Elude 
cuando la Asamblea le llama a contestar cargos contra el, 
manifestando que no habia hecho Inas que seguir (mien 
superior. De quien recibio esa orden superior? No 
ben •estos pobres ejecutantes que en una democracia iitt 

puede haber orden superior, que la Unica cosa superior que 
hay en un pals libre, es la ley? 

DemOstenes Arosemena introducia en Panama los metodos 
de Juan Vicente Gomez, de quiet] fue amigo y discipulo. 
Fui detenido otra vez cuando en compafiia de los diptnados 
doctores Sergio Gonzalez y Octavio Eabrega veniamos de co-
rregir las actas del Tratado del Canal. Dichos sefiores tin 

acompafiaron hasta el Cuartel Central y al preguntar el doc-
tor Fabrega al oficial de guardia el motivo de mi detencion 
este contesto: orden superior. Me arrojaron a una celda in-
munda del Cuartel Central que es el pavor de los delincuen-
tcs comunes y que dcnominan "La Solitaria". Esta da al 
corredor central y tiene dos puertas; se pasa primer() por 
una que da a un corredor o antesala lobrega, y por la otra 
se pasa a una celda que no mide mas de dos metros cuadra 
dos. Alli no encuentra uno Inas que un excusado y un lava-
bo siempre sucios y hediondos y, en el preciso moment° de 
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entrar yo, se encontraban ambos obstruidos y llenos de excre-
mentos humanos... 

No 'labia ni una silla, Hi un bane°, .Iii cama y la atmos-
fera era nauseabunda... y el suelo de cemento, frio y Mime-
do. Alli permaneci hasta las once de la mai -tam siguiente 
sin dormir y sin poder siquiera sentarmc, casi asfixiado por 
las miasmas, cuando fui llamado por el oficial de guardia y 
me dijo: "Dr. Porras, puede irse, fue una equivocacion, usted 
perdone". Inicie una protesta pero el oficial me atajo dicien-
do:, "Vea doctor, mejor es que se vaya", y desconcertado, obe-
deci. 

El primer° de mayo de 1938 pedi perm iso para celebrar un 
mitin y desfile en conmemoracion de la Fiesta de los Traba-
jadores. El alcalde, don Carlos de la Ossa, desimes de con-
sultar con el Presidente Arosemena, me .  lo otorg6. Llevamos 
a cabo el mitin con todas las dificultades imaginables. La 
policia detenia los autobuses en donde acudian al desfile los 
camaradas de las poblaciones cercanas. 

La policia colocaba pelotones en los cruces de las calles y 
caminos para hacer volver a todo grupo de hombres que vinie-
ran al Parque de Lesseps. Hicieron disolver a la banda de 
musica y rompieron carteles y banderolas. A pesar de todo, 
se reunieron en el Parque Inas de cinco mil hombres. Des-
pues de los discursos, ibamos a comenzar el desfile por las 
calles de la ciudad como siempre habiamos hecho cuando tin 
piquete de policia se presento con tolete y revolver en mano, 
la de a caballo se desplego con el aparato de combate, y la 
secciem de ametralladoras se puso detras dispuesta a hacer 
fitego contra ciudadanos indefensos que no querian mas que 
disfrutar de un derecho consagrado por nuestras leyes y por 
nuestra Constituciem. 

Presente al capitan Delgado el . permiso firmado por el 
alcalde y aquel, olvidando su historia por un mendrugo de 
pan (Delgado pele6 por la libertad de Cuba), me puso el 
revolver en el pecho y me dijo: "Yo cumplo orden superior y 
haga disolver este desfile". Yo le grite entonces: "Usted no  

me puede tirar, intentelo; mire este permiso". En ese mo- 
menu), el teniente Diaz M., mi paisano y amigo, me suplic6 
no insistiera en seguir adelante... 

Cabkzas rotas, brazos quebrados y tiros al aire fueron el 
balance de esta jornacla. Al dia siguiente fui a ver al alcalde 
para protestar y con toda calma y chrism° me dijo: "Vea, 
Demetrio, yo soy jefe de la nolicia, pero no del ejercito". 
En Panama no hay eiercito sino una policia militarizada que 
cuando conviene es ejercito o es policia. Al protestar en la 
Asamblea Nacional contra este atropello, los diputados del 
gobierno se echaron a reir: estos titeres del Tirano encon-
traban gracioso el entierro de las libertades pnblicas en Pa- 
nama. 

El primer() dc mayo del aiio siguiente, 1939, solicite de 
nuevo permiso para el rnitin y el desfile. No se me concedio 
para el desfile; inventaron subterfugios. El partido del go-
bierno o Partido Nacional Revolucionario, de tendencias 
filofascistas, tambien habia solicitado desfilar para conme-
morar el Dia del Trabajo. Los verdugos querian consagrar el 
dia para ellos... Pero no habia tai, lo que buscaban era 
entorpecer nuestro despliegue de fuerzas y asi demostrar 
nuestro poco prestigio entre las masas. El alcalde, miembro 
de esc partido, me dijo: "Mira, te voy a dar permiso para el 
mitin, pero no para el desfile porque he tenido que negarselo 
al Partido Nacional Revolucionario que tambien queria des-
filar. De esta manera evito un choque entre ustedes y ellos". 

Nuestro mitin tuvo lugar: miles de hombres vinieron de 
todas partes para oir la palabra de sus lideres. Yo les liable 
de rni actitud ante la Asamblea Nacional que acababa de 
clausurar sus sesiones. 

Denuncie ante la masa los "chanchullos" y las maniobras 
antipatriOticas de los diputados de la mayoria y de algunas 
alias autoridades del gobierno; de como se vendia el patri- 
monio nacional a compaiiias imperialistas nue luego absor- 

bian toda nuestra riqueza. 
Al dia siguiente, rimy temprano, se presento en mi casa el 
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Edecan del Presidente, coronel Arditto Barleta quien, muy 
amable, me comunic6 que su jcle queria venue. A las dicz 
y media de la mafiana me presente en Palacio. Juan Demos-
tenes Arosemena tcnia que hacermc pagar caro mi rebeldia 
en la Asamblea Nacional. Un amigo que frecuentaba el pa-
lacio me habia prevenido y asi fue; se aprovecho de mi dis-
curso como se hubicra aprovechado de un accidente de tran-
sit°, o utilizado algem agcnte provocador, para perseguirme 
y ultrajarme. Me impuso sesenta dias de arrest° inconmu-
table por irrespeto. Segem nuestras leyes, no puede uno incu-
rrir en esa falta de irrespeto en un discurso pUblico a no ser 
que la autoridad aludida este: presente, caso de mencionarse, 
pues ningtin ser human° es omnipotente y omnisciente. Yo 
le indique que podia acusarme por calumnia y enviarme a 
los tribunales para que me juzgaran, a lo que me contest6: 
"Yo soy quien manda aqui, no estoy dispuesto a tolerar mas 
sus insolencias y por eso le castigo y como quiera que usted 
predica la IGUALDAD usted ira junto con la canalla". Y 

asi fue. 
Y no junto con la canalla, que hubiera sido mas humano, 

sino peor: me encerraron en una mazmorra digna de la 
carceles medioevales de las prisiones del Santo Oficio. All. 
estuve aislado e incomunicado, con un centinela a la vista, 
rifle al hombro y bayoneta calada. Ni una sefia, ni una pala-
bra se podia cruzar conmigo. La primera noche me acoste 
en el suelo duro, frio y hUmedo; no tenia ni una sabana, ni 
un papel, ni luz, ni un banco, nada. Me eche al suelo sin 
almorzar ni corner. Un chino hacia de llavero. No fueron 
pocas las torturas fisicas y morales que me hicieron pasar. 
Un polizonte ignorante lombrosiano que fingia scr teniente 
de policia, de nombre Gutierrez, hizo todo lo posible por 
complacer a S. E. Fue este sujeto tan bestia que cuando mi 
padre, Belisario Porras, ex-presidente de la Republica en tres 
periodos y protector en un tiempo del presidente Arosemena, 
cuando repudiado de todos por su conducta habia tenido que 
abandonar el pals y refugiarse primer() en Venezuela y des- 

pues en Francia, donde yo actuaba corno C6nsu1 General, 
me a vermc con un permiso del gobernador Boyd, hie tratado 
irrespetuosamente. Naturalmentc, esto provoco una indig- 
nacion general. Mis amigos interpusieron un Habeas Corpus. 

Los hermanos Aroseruena fueron dcfendidos por Felipe J. 
Escobar, ex-miembro de la f  C. y del Comite Central del 
Partido, ex-condiscipulo mio, quien por quinicntos dolares se 
prestaba a defender al Dictador. Cristobal Segundo, miem-
bro del Partido Comunista de Panama, ex-juez y notable 
abogado, en brillante actuacion desbarato la defensa de Es-
cobar y demostr6 la ilegalidad de la detenciem. 

Dos Magistrados, los doctores Damaso Cervcra y Manuel 
Herrera L., valientemente se atrevieron a opinar en contra 
del dictador; dos Magistrados, Grimaldo y Vallarino, evadie-
ron la responsabilidad alcgando que el recurs() de Habeas 
Corpus no procedia. El quinto Magistrado, Carlos Guevara, 
que actuaba en reemplazo de J. Pinilla Urrutia, asisti6 a la 
Audiencia, pero se excuse). Tenia que actuar un moribund°. 
Mi amigo Pinilla Urrutia se vio constreiiido en su lecho de 
muerte por un alto personaje de la politica criolla y pariente 
suyo. Sc le amenaz6, segrin pnblicamente se supo, con que a 
su muerte, sus hijos serian despcdidos de sus empleos, asi que 
se vio forzado a firmar con Vallarino y Grimaldo. Un mes 
clespues moria. Al dia siguiente del fallo, dos hijas del doctor 
Manuel Herrera L., eficicntes y antiguas cmpleadas pUblicas, 
fucron destituidas violcntamente. Tan nervioso e iracundo 
estaba el presidente que liege) a amenazar a la Corte con 
estas palabras: Por una puerta sale Porras, par otra entra 

de nuevo. Era la lucha entre el Dictador y el Poder Judicial 
en la cual solo dos magistrados contestaron y parte de cuyo 
estudio, sesudo y sereno, publico a continuacion. 

SALVAMENTO DE VOTO DE LOS MAGISTRADOS 
DOCTORES CERVERA Y HERRERA L. 

No es aplicable al caso actual, en concept° de los Ho. 
norables Magistrados firmantes dcl presente salvamento 
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de voto, el precalente que mcnciona en su informe el 
senor Secrctario dc Gobicrno y justicia y que Sc repro-
duce igualniente en el fallo proferido por la mayoria, ya 
que dicho precedence se refiere a las resoluciones profe-
ridas en una actuaci6n judicial que se habia tramitado 
ciiienclola a las normas conmnes de proccdimiento y en 
las cualcs se establece el carActer de ejecutoriadas; pero 
no puede concederse el mismo valor dc resolucion eje-
cutoriada "intocable", a una resoluciOn recaida a una 
informacion sumaria, como la de que se trata Cr) el pre-
sence caso, lcvantada por el Secretario General de la 
Presidencia y ratificada ante el seiior Sccretario de Go-
bicrno y justicia, respect° de la cual, la misma ley esta-
blece que puede ser revocada o reformada en cualquier 
tiempo, de oficio o a solicitud dcl penado. Con tanta 
mayor razOn si se considera que no se esta en presencia 
de una contravenciOn corriente de policia, sino de una 
falta especial, castigable por excepciOn, sin que medic 
juicio alguno, por el mismo funcionario irrespetado, de 
acuerdo con el Libro II del Codigo Administrativo. 

Sentimos mucho apartarnos de la respetable opinion 
de la mayoria de la Corte por las razoncs siguientcs: 

De acuerdo con el articulo 829 del Codigo Administra-
tivo, el penado, en casos como este, puede reclamar con-
tra la resolucion en que se le impone el castigo "dentro 
de los dias siguientes al de la notificacion". Si la recla-
maciOn le es negada, el penado, una vez notificado de 
la negativa, o si no reclama dentro del termino expre-
sado, se procedera a ejecutar la pcna, sin perjuicio de 
que el funcionario pueda revocar su resolucion "en cual-
quier tiempo", de oficio o a solicitud del mismo penado. 
Una sentencia, auto o providencia es ejecutoriada —dice 
el articulo 547 del COdigo Judicial— cuando no admite 
recurso ordinario alguno, ya porque no lo establece la 
Icy, ya ponjue no haya sido interpuesto dcntro del ter-
mino. 
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Aplicada por analogia esta disposiciOn a las resolncio-
nes ejecutadas de la clase de que se trata, no puede de-
cirse quc causan ejecutorias, pucsto quc puede reclamarse 
contra cllas, cn cualquier tiempo, y asimismo pucden ser 
revocadas o niodificadas. 

En realidad, el articulo a que Sc alude no sefiala ter-
mitic,  para intentar la reclamacion; pero el Poder Eje-
cutivo pudo llenar el vacio aplicando el articulo 530 del 
COdigo Judicial por razones dc equidad, ya que no ha 
becho uso de la facultad que le concede el articulo 851 
del CM igo Administrativo. 

Si esto puede decirse respect° del recurs(' de reclama-
cion o reconsideracion, con mayor razem puede decirse 
lo mistno respecto del recurs° maxim() de habeas corpus 
que la Constitucion, en SIT articulo 24, y el Codigo judi-
cial, en sus articulos 2392 y siguientes, otorgan a quicnes 
consideran que han sido privados de su libcrtad sin fun-
dament° legal, para que el tribunal competence decida 
el punto. 

El precedente dc la Cortc que cita el sefior Secretario 
en su informe, y de que hace merito la mayoria, se re-
fiere a un caso completamentc distinto al presence, 
puesto que en aquel se trataba de resoluciones proferi-
das en una actuacion judicial quc habia sido sometida 
a las leycs respcctivas de proccdimiento, las cuales esta-
blecen claramente los casos en que las resoluciones que 
se dictan alli causan ejecutorias. 

'rambler' es cierto que la Corte le ha concedido ese 
mismo valor, por considerarlas ya "intocablcs", a reso-
luciones pronunciadas en juicios politicos que han sido 
tramitados con audiencias del sindicato, de acuerdo con 
las disposiciones del Titulo V del Libro III del COdigo 
Administrativo, aun en aquel caso de expulsion a que 
se refiere el fallo de 4 de diciembre dc 1922, y pOr eso 
la Corte dice, ante lo quc se ha transcrito de ese prece-
dence en el fall° de la mayoria, lo que sigue: 
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Del expediente que se ticne a la vista enviado por el 
Gobernador, resulta que se trata de un asunto fenecido 
en el quc ban intervcnido el Alcalde del distrito de Pa-
nama, el Gobernador de la provincia y, en Ultima ins-
tancia, el Presidcnte de la RepUblica... 

Mas, aun en estos casos, el Tribunal ante el cual se 
interpone el recurs° de habeas corpus debe resolverle 
favorablemente si observa que en el respectivo juicio 
politico no Sc han llenado todas las formalidadcs exigi-
das por esas disposiciones. 

Pero no debe concedersele el mismo valor de resolu-
cion ejecutoriada "intocable", a una resolucion recaida 
a una informacion sumaria como la de que se trata, 
levantada por el Secrctario General de la Presidencia 
y ratificada ante el sefior Secretario de Gobierno y Jus-
ticia, respecto de la cual resolucion la misma ley esta-
blece, como se ha visto, que puede scr revocada o refor-
mada en cualquicr tiempo, de oficio o a solicitud .del 
penado. I! no puede ser de otra mancra, porquc en ese 
caso no se esta en presencia de una contravenciOn co-
rriente de policia, sino de una falta especial castigable, 
por excepcion, sin que medic juicio alguno, por el mis-
mo funcionario irrespetado, y contemplada no en el 
Libro III ni en el IV, sino en el II del Codigo referido. 

Observese, ademas, que en el caso que se analiza, el 
penado Porras empezo a cumplir la condena tan pronto 
como se le notifico la resoluciOn sin que se lc concedie-
ra termitic) alguno para reclamar de ella; que él pidio 
reconsideraciOn de la resoluciOn ejecutiva en la inisma 
diligencia en que se le notificO y parece que lo mas 
indicado era, aun en el caso de que tal peticion fuera 
viable en la notificacion, que se le resolviera en cual-
quier forma, cosa que no consta que se bap hecho 
hasta la fecha. 

Por estas razones, considcramos que en este caso no 
se trata de una resolucion administrativa ejecutoriada;  

que no puede decirse que la dcmanda de habeas corpus 

que se estudia es improcedcnte, y que la Corte debio 

analizar y resolver, por lo tanto, Si la pena impuesta a 

Porras es ilegal o no, comenzando, dcsde luego, por de-

terminar si el Excelentisimo sefior Presidente de la Re-
publica es competcnte para castigar por si mismo al 
doctor Porras, o si es otra la autoridad, judicial o poli-
civa, la llarnada a juzgar el hecho quc se le imputa. En 

otras palabras, si en realidad se trata de una falta de 
respeto cometida contra cl primer magistrado de la na-
cion en el acto en que estaba desempefiando su cargo, 

tai como lo estatuye el articulo 22 de la Constituci6n 

Nacional, del cual es un desarrollo el articulo 827 del 

COdigo Administrativo, o si se trata de otra falta o de 

un dclito, justiciables por otras autoridades y mediante 

el juicio correspondicnte. La disposicion constitucional 
nucstra equivale a los articulos 26 y 27 de la Constitu-

cion de Colombia de 1886 y sobre los cuales se ha pro-

nunciado la Corte Suprema de Justicia de aquel pals, 
integrada por magistrados de regimen constituido por 

cse Estatuto, como puede verse en la Obra de Jurispru-

dencia del Dr. Fernando Garavite. 

Drimaso A. Gervera. - Manuel A. Herrera L. - Gri- 

maldo B. - Pinilla Urrutia Vallarino - Hincapie 

Sirio. 

Panama 12 de mayo de 1939. 

Recurs° de Habeas Corpus interpucsto por Cristobal 

L. Segundo en favor de Dcmctrio A. Porras contra el 
Secretario de Estado. (Magistrado Ponente doctor Cer- 

Vera). 

Corte Suprema de Justicia. - Panama, 19 de mayo 

de 1939. 
Vistos: Segtin se despreude del articulo 2421 (1(.1 

COdigo Judicial "el fallo definitivo", frase que equivale 
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a sentencia definitiva en los juicios de habeas corpus, 
no admite recurs° alguno de conformidad con el inciso 
4 del articulo 546 del mismo cOdigo que dice: Articu-
lo 546. Las rcsoluciones de los Tribunales en los nego-
cios de canicter judicial, sc denominan... 

"Sentencias, cuando deciden definitivamente las cues-
tiones del plcito en una instancia o en rccurso extra-
ordinario y contra las cuales una vez ejccutorias, no 
queda otro rccurso que cl dc revision o el de anulaciOn 
en juicio separado, en los casos de la ley". 

La Corte ha sostenido, en varias ocasiones, uniforme 
e invariablemente, de acuerdo con los preceptos legales 
citados, que el fallo que decide en rccurso de Habeas 
Corpus no puede ser revocado en la forma que desea el 
peticionario. 

Asi lo declara la Corte Suprema, administrando jus-
ticia en nombre de la Republica y por autoridad de 
la ley. 

Notifiquese, cOpiese, publiquese y archivese el pro-
ccso. 

Ddmaso A. Cervera. - M. A. Grimaldo B. - Manuel 
A. Herrera L. - J. M. Pinilla Urrutia. - Dario Va-

llarino. - L. Hincapie, Secretario. 

Aunque no tenernos objecciOn fundamental que ha-
eerie a la resolucion anterior, considcramos que, en este 
caso, como se ha hecho en otros muchos que no cita-
mos para no hacernos muy extensos, la mayoria de la 
Corte, dada la trascendencia del asunto, ha podido en-
trar a analizar, de acuerdo con su criterio, desdc luego, 
los nuevos argumcntos que ha expuesto el represcn-
tante del Dr. Porras en el escrito quc se resuelve. 

De nuestra parte manifestamos que despues de haber- 

se fallado el recurso, hems tenido la oportunidad de 
ver el original del COdigo Administrativo que reposa 
en los archivos de la Corte, en el que se ve claramente 
que habiendose advertido que la palabra dos 'labia sido 
ornitida en el articulo que corresponde al 829 de las 
ediciones oficialcs, me intercalada despues, sin hacer, 
sin, clucla, csa intercalacion en la copia que se envie) a 
la imprenta. 

El articulo en cuestian es una copia literal del 278 de 
la Ley 1909 sobre regimen politico y municipal, que a 
su vez es una copia literal del articulo 347 del cUdigo 
respectivo colombiano, y en ambos aparcce tambien la 
palabra dos. Por lo clue nos afirmamos en creer quc 
mientras no transcurra el termino de dos dias, sin que 
se reclame la resolucion, la pena no dcbe sec efectuada, 
en el caso de que considere aplicable el articulo 827, 
tai corno lo explicamos en nuestro salvamento de voto 
anterior. 

Como hemos dicho, la palabra dos no aparcce en el 
articulo 829 de las ediciones oficialcs del Codigo Admi-
nistrativo y sí en la Ley Original que se custodia en la 
Corte. Pero csta omision no obsta para que la Corte 
hubiera estimado como existente dicho termino y le 
hubiera tenido en cucnta en el fallo reclamado, asi 
como lo ha hecho refiriendose a los errores que Sc co-
metieron con la publicacion del articulo 92 del Codigo 
Penal y del articulo 64 del COdigo Civil de 1916, segfin 
puede verse en las relaciones dictadas el 30 de agosto 
de 1919, paginas 172 a 176, R. J. NO 18 y del 3 de mayo 
de 1920, paginas 733 a 735, Registro Judicial N 9  72. 

Por lo que respecta a la competencia de la Corte para 
decidir si la pena impuesta es legal o no, en el asunto 
de que Sc trata, la opinion que expresamos en el mis-
mo salvamento de voto no es nueva, pues en el intim 
caso semcjante al presente quc poclria citarse como pre-
cedente, que es el que se refiere al habeas corpus pro- 
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puesto por Antonio Papi Aizpuru contra el Presidente 
de la Republica en el afio 1915, y aunque la Corte no 
fano en el fondo por haberse puesto en libcrtad al 
penado, la mayoria de este Tribunal integrada entonces 
por los magistrados Lombardi, Mendoza y Patin°, esti-
m6 que Si era competente para decidir sobre la legali-
dad de la pena impuesta a Papi Aizpuru, a pesar de 
que le fire rebajada a sicte dias, por considerar esa ma-
yoria que la pena no se le impuso al expresado seiior 
como infractor de disposiciones del cOdigo de policia, 
csto es, corno rco de una falta meramente policiva, 
event() contcmplado en el articulo 8 dc 1914, si no a 
causa a causa de articulo publicado en un periodic° de 
la ciudad. 

Conviene tener presente quc el sefior Presidente de 
la Repnblica invoco para poncrle arrest° a Papi Aizpu-
ru una facultad especial que la Icy 14 de 1909 le otor-
ga, caso que cae completamente fuera de la orbita de 
las correcciones policivas. 

Y en otra resolucion proferida en el mismo negocio 
dijo: 

Se arguye en contra de csa providencia que la Corte 
ha trocado los papeles de las partes porque en este re-
curs() el acusado es el Presidente de la RepUblica y no 
Papi Aizpuru; pero no sc ve en que se fumda ese argu-
ment° pucsto que la Corte se ha limitado a declarar 
que no debe suspenderse el recurso, el cual tiene por 
objeto primordial la devoluciOn de la libcrtad al quere-
Ilante, quien sostiene que el Presidente carcce de facul-
tad para mantenerle en la prision por la causa que se 
le atribuye. En las cuestiones de derecho poco importa 
el nombre que se le de a ciertos actos, lo intercsante es 
determinar con absoluta ccrteza la esencia misma del 
acto a fin de poder deducir luego sus consecuencias 
juridicas. Por eso cabe preguntar: que: delito o culpa 
cometi6 Papi Aizpuru para que se le impusiera la pena  

de 60 dias de arresto, reducida mas tarde a 7? Y enton-
ces hay que preguntar: puede el Presidente castigar 
administrativamente, sin formula de juicio, a los que 
cometen dclitos de prensa? 

Precisamente, este es el punto capital de este recurso 
y sobrc el esta la Corte incapacitada para dar concepto 
todavia, porque ello valdria tanto como fallar de ante-
man° la controversia. 

No es exacto que el Presidente de la Republica sea 
o parezca como acusado en el cstado actual del recurso; 
la responsabilidad penal dcl funcionario que decreta la 
detencion viene como resultado de la sentencia que 
resuclve el habeas corpus. Si el fallo es contrario se 
dispone sacar copia de lo conducente a averiguar su 
responsabilidad, si le es favorable, se convierte propia-
mente en acusado hasta que se declara que es ilegal la 
prisiOn y se ordcna su enjuiciamiento. 

Es precis° no perder de vista que el articulo 8 que 
cita el recurrente, establecc una excepcion en materia 
de habeas corpus y que es principio invariable de dere-
cho que los casos de excepcion no pueden juridicamente 
ser trasladados a otros casos semejantes. Si se le diera 
a esta disposicion la interpretacion extensiva que algu-
nos pretendcn, todos los funcionarios palicos podrian 
facilmente violar la ley de habeas corpus y el proceso 
constitucional que desarrolla, imponiendo penas que 
no excedan de ocho dias y alegando en su favor que se 
trata de pena policiva, por mas que esa denominacion 
sea contraria al derecho pnblico interno y a las mas 
triviales reglas de la jurisprudencia; toda interpretaciOn 
que neve al absurd° debe descartarse conio interpreta-
ciOn erronea". 

Para la mayor claridad creemos conveniente insertar 
aqui el articulo 8 de la Ley 8 de 1914, sobre Habeas 
Corpus. Decia asi: 
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"El Habeas Corpus no se extiende a las perso-
nas correccionadas por la policia corrto instituciem 
moralizadora de las costumbres y protectora del 
orden moral, mientras la pena correccional im-
pucsta no exccda de ocho has he arresto"... 

A pcsar de los terminos gencrales del texto de la 
disposicion transcrita, la mayoria de la Corte en aquel 
cntonces considero que no era falta policiva el arresto 
impuesto al doctor Papi Aizpuru, por irrespeto y que, 
por lo tanto, el caso Sc hallaba "fuera he la orbita" de 
las correcciones policivas. 

pues, que el codigo judicial en su articulo 
2399 limita las faltas en que procede el recurs() de 
Habeas Corpus a las que define y castiga el Libro III 
del Codigo Administrativo, (los irrespetos a las auto-
ridades figuran en el Libro II), con mayor razon tiene 
aplicacion al prccedente scntado en 1915, Unico hasta 
ahora analog() al presente caso. 

Mimaso A. Cervera. - Manuel A. Herrera L. - Gri-
maldo B. - Pinilla Urrutia. - Vallarino. - L. Hin-
capie. 

Panama, Mayo 19 de 1939. 

El magistrado Vallarino, despues de consumados los he-
chos, de conyencer a Juan A. Arosemena del error politico 
que habia cometido, le pidio repetidas veces quc me pusiera 
libre, pero fue inutil. El odio del dictador era'grande y no 
queria oir nada relacionado con mi libertad. Y asi fue; des-
pues del Habeas Corpus mi situacion fue Inas critica en la 
carcel. Durante mi estancia en Costa Rica en encro habia 
sufrido un ataque leve de nefritis y en la carcel ahora se 
rcpctia con mils violencia. El medi(to he la' prision doctor 
Rafael Morales, hombre honrado y ajeno a la politica, file 
expulsado de su puesto porque al cxaminarme dictamino 
quc padecia yo de nefritis Y de bronquitis. 
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Est() molesto:al Presidente y a sus secuaces. Ordeno aquel 
SC Inc hiciera un Tuley() analisis de la orina y el sargento 
Gutierrez, revOlver en Immo., pretend ia hat (11111 orinar. Oué 

hicieron con esa orina? Los rumores q tie Inc ilegaron fueron 
que uli grupo de individuos, entre los que se encontraban 
liasta medicos, cambiaron la orina y, en consecuencia, su aria-
lisis result() negativo. Entonces amenazaron con suspender la 
licencia de medico al doctor Morales Si protest aba y este 
hombre, bueno pero timido, guard6 silencio. Sentanas mas 
tarde, como se vet- a, se descubri6 la indigna trama para la 
satisfaccion moral del doctor Morales. 

Dos medicos mas pasaron al servicio de la carcel y ningu-
no de ellos se atrevio a tratarme: tal era el micdo que inspi-
raba el dictador. El primero de ellos, el doctor Si anziola, 
joyen inteligente y recien graduado, a instancias de tili fami-

lia al ver mi estado de salud, le suplicO Sc informal a, a lo 
que accedio y les informe) que yo estaba padeciendo de broil-
quitis. Mis amigos enviaron una comision al subsecretatio 
del Gobicrno y Justicia, don Daniel Pinilla, encargado he la 
Secretaria, solicitando les permitiera enviarme un medico 
amigo mio para que me examinara. Pinilla, amigo mio y Tie 
habia sido mi valientc colega en la Asamblea Nacional, con-
sidero que la peticion era justa y fue a la Presidencia a mn-
sultar con el Presidente. Este, al ser consultado, mom() en 
colera, hizo averiguar el nornbre del medico y si no le &mi-
nty& le cambio por el doctor Parada, el que, advertido p(w 
los dos casos anteriores, ni siquiera se atrevia a pisar donde 
yo estaba. El suelo hUmedo de la celda, que los ordenanzas 
(prcsos de confianza), lavaban tres veces por dia so pretext() 
de limpiarlo y que no daba tiempo a secarse, unido a la falta 
de alimentacion, agravo mi estado de salud hasta tal punto 
quc la fiebre subio hasta el extremo de hacerme perder el 
conocimiento. 

titi practicante, al oirme delirar, se impresiono tanto que 
fue a comunicarselo al capitan Crespo, jefe de la cared, 
quien, al confirmar mi estado de delirio Sc alarme) y llamO 
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al comandante Pino, para que este se lo comunicara a Demos-
tenes Arosemetta. El Presidente, que habla determinado po-
nerme fibre antes dcl plazo fijado, pztra evitar que el pueblo 
en masa fuera a esperarme a la salida de la carcel, al saber 
ahora mi grave estado de salud, dispuso adelantar unos dias 
mi libertad. 

Ordeno al comandante Pino me pusicra libre sin que nadie 
se diera cuenta. La policia entonces dispuso parar el tran-
sit° por las calles "B" y "C" desde la Carcel Model° hasta mi 
casa. Me cnvolvicron en mantas; varios ordenanzas me lleva-
ron a una camioncta de la carccl, que contenia ya policias y 
of iciales, y me condujcron a mi residencia arrojandome sobre 
una cama como si hubiera sido un fardo o un saco de papas. 
Alarmada mi familia, 'lame) a mis amigos los doctores Sergio 
Gonzalez y Santiago Barraza, quienes al ver mi deplorable 
estado de salud, resolvieron urgentemente llevarme al hospi-
tal. Pero en mi casa no habia un centimo y no podia hacer 
el deposit° que exigia el hospital; sin 'embargo, la genero-
sidad y nobleza del doctor Sergio Gonzalez salvo esta difi-
cultad, haciendolo el de su propio bolsillo. En el hospital 
me examinaron de la orina y despues de verificado esto pot -
el jcfe del laboratorio doctor Icaza, este se resistia a creer 
en el crimen que se queria cometer conrnigo. 

Despues de todo, les falai valor, y sOlo quedo la infamia 
que cometicron con el doctor Rafael Morales, el doctor Ica-
za, el doctor Gonzalez y otros galenos honrados \  y serios como 
Barraza, Mendoza, Alfaro, etc., quienes eran partidarios de 
que el caso se llevara ante la Asociacion Medica de la 

para sancionar a los medicos sin escrUpulos que se 
prestaron a la odiosa maniobra. 

Hay medicos en Panama a quienes la politica les ha hccho 
perder toda nociOn de decencia profesiona I, de scn tido 
humano de sus dcberes y toda etica profcsional, sin men- 
cionar el juramcnto de Esculapio que prestan al graduarse. 

Al salir de la carcel y del hospital, lance un manifiesto 

110  

afirmando mi fe en la justicia de la causa que tepesentaba 
y asegurando a los trabajadores de mi pals (Luc segun Ia (It 

mi puesto de combate por su liberacion economica, por la 
democracia y por la justicia social. 

Meses Inas tarde, Cuando ann no estaba del todo repuesto 
del trato cruel a que me habian sometido, el Presidente Aro-
semena, el todopoderoso y omnipresente Dictador, moria... 
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CAPITLO X 

LAS GESTIONES EN MEXICO 

Al rcgresar don Francisco Arias P. al pals, con la promcsa 
de ayuda por parte del gobierno y compafieros inexicanos, se 
dispuso que don Domingo Diaz A. fuera a Mexico y Cali-
fornia, en compaiiia de don Maximiliano Arosemcna, con el 
objeto de precipitar los acontecinaientos. 

Al mismo ticmpo, don Francisco Arias escogia uno de los 
miembros mas distinguidos del Partido Liberal Renovador, 
el doctor Jose Daniel Crespo, para que fuera a Mexico a con-
cluir las gcstiones iniciadas por el. Estos dos hombres, con 
devocion ejemplar a la causa de la democracia y una admi-
rable consagracion al pals, abandonaron sus hogares, sus 
hijos, sus esposas, y con escasos recursos, vivieron en el ex-
tranjero durante mas de dos afios, uno en los LE. ULT. y el 
otro en Mexico. Crespo fue presentado a Dutriz, el gran 
salvadorelio, con cuya ayuda, se hizo posiblc el triunfo de la 
revolucion mexicana. Dutriz presento al doctor Crespo al 
Presidente Cardenas, al general Mujica, secretario de agri-
cultura, y al general Avila Camacho, Secretario de Guerra. 

Crespo conocio a don Luis Chaparro, quien le presento a 
Vicente Lombardo Toledano, entonces Secretario General 
de la Confederacion de Trabajadores Mexicanos, comitn-
mente Hamada C.G.T. Toledano es un hombre de gran 
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prestigio revolucionario en Mexico y de gran influencia 
con el gobierno del general Cardenas. Gran orador, excelen-
te organizador, Toledano era el hombre fucrte de Mexico y 
una de las mas brillantes figuras de la revolucion mexicana. 
Dos veces estuvo Crespo conferenciando con el Presidente 

Cardenas. 
Crespo inicio su trabajo con entusiasrno y se aprovechO 

inteligentemente clel trabajo realizado por don Pancho Arias. 
Seria interminable relatar toclas las actividades desplegadas 
por el Dr. Crespo en Mexico y en los EE. UU. en relaciOn con 
las promesas y detras de las armas, que siempre se alejaban 
mas, para hacer la revolueion en Panama y poder recuperar 
en nuestro pals el decoro y la libertad. Semanalmente, el 
Dr. Crespo informaba a don Francisco Arias P. y este le con-
testaba en nombre del Frente Popular. Varios fueron los pro-
yectos esbozados, pero ninguno cristalizO, segUn se vera a 

continuacion. 
En uno de esos informes, el Dr. Crespo le decia a don 

Francisco Arias: 

Mexico, mayo 14, viernes, 1937. 

Lombardo Tolcdano me asegurO que ese dia entre- 
vistariamos a la persona que yo sabia. El amigo me re- 
cibio inmcdiatamente y me dijo que habia vuelto a 
hablar con el P.C. que habia arrcglado nuestro asun- 
to. Que el P.C. estaba de acuerdo y que en tal virtud, 
ya solo teniamos que hablar con el Secretario de Gue- 
rra. Le pregunte si no creia que seria conveniente ha- 
blar siempre con el P. C. y me contestO que no... Me 
dijo que necesitaba un memorandum del minimo de 
materiales de gucrra que necesitariamos y que Cl creia 
que a pesar de todo lo que me habia dicho anterior- 
mente, podrian darnos hasta caiiones ligcros dc mon ta- 

que aunque el transporte de estos era mas dined, si 
no eran grandes Wen podria arreglarse, y que le indica- 

113 



ra el puerto donde nosotros queriamos qtw este mate-
rial ['neva tr:msportado. 

Memorandum de los elementos que Sc necesitaban en 
Panama: 

500 fusiles. 
ametralladoras de brazo. 

20 ametralladoras dc emplazamiento. 
3 cafiones ligeros del 75. 

11.000 granadas de mano. 

Posteriormente a una carta del Dr. Crcspo, donde se mos-
traba decepcionado, don Pancho le daba la contestaciOn si-
guiente: 

Agosto -4 dc 1937. 

Vco que esti usted un tanto decepcionado por la sa-
lida (pie ha tenido Lombardo Toledano con nosotros. 
Lc enviare proximamente la carta quc ustcd me pide 
para el y como dice, sera un esfuerio mas. De todos mo-
dos, tencmos que continuar nucstras gcstiones infatiga-
blemente. Esa es nuestra,obligacion con la patria y con 
nuestro partido. Yo siento una absoluta confianza en el 
triunfo final. Trato de investigar si en caso de conse-
guir los elcmentos en el norte, tendriamos toda la pro-
teccion necesaria del gobierno de Mexico para el trans-
porte al naves de cse pals. 

Esto es sumamente interesante. Cree usted quc un 
viaje del amigo Mora por alla le serviria de refuerzo 
a usted? 

Fdo.: F. A. P. 

Y asi consigui6 que el prestigioso lidcr de los trabajado-
les costarricenses, don Manuel Mora, fuera a Mexico para 
ayudar al Dr. Crespo con su influencia en los medios revo-
locionarios mexicanos, donde era bien conocido. El error 
de don Pancho y del Dr. Crespo fue no solicitar el envie) 
de un revolucionario panamefio, comunista 0 socialisli, peto  

panamefio. Como si en Panama solo existieran liberales y 
no hubiera en esos momentos movimiento revolu-
cionario poderoso, como el socialista. Ellos, ni siquiera le 
mencionaban en sus ,conferencias Hi en sus informes. Los 
he revisado todos y no hay en ellos ni una palabra que se 
refiera al Partido Socialista, que lcalmente les estaba pres-
tando todo su apoyo y en quiet! tambien confiaban ellos 
para el movimiento de las grandes masas. Esto le sirvio 
a Lombardo Toledano mas tarde de excusa al manifestar 
al camarada Antonio Garcia de Colombia lo siguiente: 
"Xonto querian los liberales de Panama quc los revolucio-
narios. de Mexico tuvieran confianza en ellos cuando ellos 
no la tenian ni en los socialistas ni en los comunistas pana-
melios?" Estas palabras se las repitio Garcia a don Pancho 
en presencia mia. Despues dc todo, Lombardo tenia razem. 

Pero el gobierno de Panama no dormia tranquilo: no-
ticias absurdas, inverosimiles, les llegaban a Pino y a De-
mostenes. Sorprendieron una carta, por ejemplo, en la que 
anunciaban que aeroplanos mexicanos vetulrian en fecha 
detcrminada a bombardear la ciudad de Panama y Colon. 
Por todas partes se hablaba de la ayuda mexicana al F.P.P. 

Para averiguar estas noticias y scguir los pasos al Dr. Cres-
po, el gobierno panameilo envie) al tenicnte Galviz, de la 
secreta, pero a quien Crespo, con rumba habilidad, le hizo 
dar vueltas por todo Mexico. El 12 de agosto de 1937, Gres-
po le decia a don Pancho: "Galviz regresO de Tampico y 
Veracruz". Estaria buscando, sin duda, al destructor, el 
destructor que llevaria la invasion revolucionaria a Panama. 

Por su lado, el Secretario de Relaciones Exteriores y el 
mismo Presidente Arosemena, presionaban al ministro Val-
des. El Dr. Crespo cscribia el 12 de agosto de ese mismo aflo 
a don Pancho lo que sigue: 

"Con relacion a• Chichi Valdes y sus actividades aqui, 
deb° informarle que el Tunes recibio un cable de Pa-
nama exigiendole investigar y prescntar queja ante el 
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teller del gobierno azteca por tnedio del F.P.P. para 
que nuestro material pase a territorio mexicano y pue-
da seguir hacia el Istmo con nuestro personal especialis-
ta. Esa medallai condccoracion a Rodriguez es algo muy 
sospcchoso por aquello de los "servicios prestados a la 
scguridad y tranquilidad de y me hace pen-
sar que el espionaje en lo nuestro estaba, y acaso este 
aim, en las esferas oficiales, porque ya sabe usted la 
enorme cantidad de dincro que se gastan los pingiiinos 
que manejan la finca en la informacion exterior. Si nos-
otros lograsemos comprar a funcionarios fronterizos, 
nada se conseguiria al fin que nos proponcmos, porque 
el problema esti en que no quede ese material embote-
Ilado Inas tardc. En tai sentido la gestion panamelia tie-
tic qiie ser muy habil y realizada por persona de una 
gran capacidad,politica y hasta social. 

thigalc ver al Dr. Crespo que nosotros no podemos 
perder ese material y que nada significaria para nosotros 
que salicra de los EE. UU. para Mexico si en ese pals 
Inas tarde el armamento quedara poco o menos como 
esti ahora aqui. Mien tras el F .P .P P. no nos explique cla-
ramente en que forma va a actuar con el gobierno azte-
ca y que scguridad tiene de que nuestro material puede 
atravesar el territorio mexicano para seguir a Panama, 

asi COMO el personal especialista, no podremos entrar en 
detalles de costo de tal o cual cosa secundaria. No se si 
me explico bien claro, per° quicro decides que hay dos 
cosas basicas: la scguridad .de nnestro material que no 
solo pasara la frontcra, sino que quedara en estado de 
disponibilidad para conducirlo al lugar pertinente in-
mediatamente, como si fuera en apariencia compradoyor 
el F.P.P., y en segundo termino si el F.P .P. puede dis-
poner de una cantidad que no bajara de cien mil pesos, 
no para entregarla a. J. C., sino para que sea manejada 
por la persona que el Frente designe y haga frente al 
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gobierno mcxicano por mis supuestas actiyidades revo-
lucionarias. La Secretaria de Relaciones Exteriores le 
exigio pruebas..." 

Mientras tanto, el Dr. Crespo se relaciono con la podero-
sa organizacion revolucionaria cubana denominada "La Jo-
yen Cuba", la que poseia un armamento modern() poderoso 
en los EE. UU. Crcspo actuaba en dos ft - eines: en el mexi-
cano y en el cubano. Si fracasaba en uno pensaba, con razor', 
que triunfaria en el otro. De sus conferencias y conversacio-
nes, Crespo recibio varios planes que inmediatamente comu-
nice) a Panama. El primer() fue el siguiente: 

"Al R. 25. 
Estimado amigo y compariero: Con la mayor concision 

que me sea dable voy a tratarlc del asunto de F.P.P. 
segim viene consignando los particulares en su carta... 
Un contingcnte panametio dcbe acompaliarnos desde 
luego y sobre todo alguna figura representativa que 
pueda dar la cara despues que las armas decidan. Quie-
ro decir que, a veces, hay que sostener combate contra 
resistencias locales antes de llegar a la capital y al irse 
consiguiendo el vencimiento de csos objetivos parcia-
les dcbe aparccer una figura representativa que rirme 
proclamas y pronuncie discursos y celebre entrevistas con 
lideres, etc., etc., mientras nosotros seguimos adelante 
nuestra obra. 

Por otra parte, hay que achacarle los triunfos a un 
panamelio que le guste ser general, porque hay que 
flar un globo para ellos y evitar quc se haga propaganda 
en mal sentido, de que somos extranjcros los que pelea-
mos aunque despues se sepa algo, como se sabra; pues 
si algo cs principal en una guerra es el Servicio de In-
teligencia, que esta encargado de confeccionar todas las 
mentiras ordenadas por el mando y difundirlas. 

Yo no soy optimista en cuanto a la posibilidad de ob- 
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